



迎接党的十九大特刊

城市印象

浙江·宁波

这是一座因港而兴的城市，这是一座民营经济蓬勃发展的城市。党的十八大以来，宁波站在新的发展起点上，借助“一带一路”建设的发展东风，充分利用改革开放的政策红利，正在开启建设国际港口名城的新征程。

在长江经济带与国家南北沿海运输大通道的T形交会处，宁波港巍然矗立，货通天下，一艘艘远洋巨轮、一座座龙门吊、一排排集装箱，每天见证着这个东方大港的繁忙。宁波，这座因港而兴、因开放而崛起的“国际港口名城”，面向大海，拥抱世界。

浙江省委副书记、宁波市委书记唐一军说，我们坚持把深入践行浙江省委“八八战略”作为贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神和党中央治国理政新理念新思想新战略的宁波实践。宁波行动，加快建设国际港口名城，努力打造东方文明之都，早日跻身全国大城市第一方阵，高水平谱写实现“两个一百年”奋斗目标浙江篇章的宁波章节。

“一带一路”带来新机遇

港口是宁波最大的资源。作为海上丝绸之路的始发港之一，宁波是记载古丝路历史的“活化石”。近年来，宁波抢抓机遇，发挥优势，宁波“一带一路”建设综合试验区近日成功获得浙江省政府批准。

在宁波舟山港北仑第三集装箱有限公司的6号泊位上，一艘巨轮停靠在此。“这批货物中，有100多个箱子来自日本、韩国，明天将统一发往欧洲。”当日值班经理潘兢告诉记者，自从宁波舟山港一体化后，这里已成为国际货物的重要中转站之一，几乎每天10个泊位全开，日集装箱吞吐量已达3万标箱。

党的十八大以来，宁波舟山港进入了快速发展时期：集装箱吞吐量年均增幅11.7%，全球前20强班轮公司纷纷登陆，与100多个国家和地区的600多个港口实现贸易往来……2016年，宁波舟山港货物吞吐量达9.2亿吨，成为全球首个“9亿吨”大港，连续8年居世界第一。

随着“一带一路”建设的持续推进，浙江先后启动舟山江海联运服务中心、义甬舟开放大道和中国（浙江）自由贸易试验区建设，不断加快海洋港口发展。借此东风，宁波舟山港在港口容量、泊位数量、服务效能等方面再提升，成为拥有19个港区、600多座生产性泊位，年集装箱吞吐量超2100万标箱的世界超级大港。

2016年，宁波舟山港集团还与省海港

集团进行整合，在实现宁波舟山港一体化运营的基础上，又相继完成对温州港、嘉兴港、台州港和义乌陆港等相关港口资产的整合。

未来，宁波舟山港还将进一步推进浙江省海洋一体化发展，助力全省加快形成“一体两翼多联”港口格局，让浙江成为全国乃至全球同等行政区域中真正实现海洋港口一体化、协同化、集群化发展的先行者。

民营经济枝繁叶茂

民营经济是宁波最大的特色。作为制造业大市的宁波，正大力实施产业高新化、城市国际化、发展均衡化、建设品质化、生态绿色化、治理现代化“六化协同”战略。

宁波市委副书记、市长裘东耀说，我们将一如既往深入贯彻习近平总书记“创新是引领发展的第一动力”的重大论断，把创新摆在发展全局的核心位置，以供给侧结构性改革为主线，以发展智能经济为主攻方向，振兴发展实体经济，加快打造更具国际影响力

的制造业创新中心。

今年上半年，宁波实现地区生产总值4456.5亿元，同比增长7.8%。工业经济表现抢眼，全市实现增加值2025.2亿元，同比增长8.6%。而全市规上企业利润总额达

574.4亿元，同比增长29.9%——这是在去年规模以上工业利润30.5%的高增速基础上获得的，殊为不易。

这是宁波民营经济“由大而强”跨越的信号，是宁波坚定不移转型升级的回报！

过去的5年里，一大批高精尖产业集聚宁波，制造业加速迈向中高端。宁波地区生产总值从6075亿元增加到8541亿元，人均GDP跃上1.6万美元台阶；财政总收入从1432亿元增加到2146亿元，其中一般公共预算收入从658亿元增加到1115亿元，年均分别增长8.4%和11.1%。

2016年，宁波成为全国首个“中国制造2025”试点示范城市，同时获批国家保险创新综合试验区、国家跨境电子商务综合试验区等国家改革试点。宁波制造开始全面转向宁波智造。传统面广量大的宁波民企越发根深叶茂，加速实现“由大而强”再跨越。

今年以来，宁波各级政府扎实推进“大脚板走一线、小分队破难题”抓落实专项行动，谋划推进了一批具有战略性、引领性、长远性作用的“四梁八柱”重大工程和项目，为未来宁波发展带来更为强劲的动能。

宁波，这座让世人惊艳的港口名城，正以坚定的脚步、昂扬的气概向着跻身全国城市第一方阵的目标迈进。



2014年6月

大运河(宁波段)成为世界文化遗产

2015年10月

海上丝路宁波出口集装箱运价指数登陆波罗的海交易所。宁波舟山港实现一体化，货物和集装箱吞吐量分别居全球港口第1和第3位

2015年3月

宁波成功实现全国文明城市创建“四连冠”，城市文明建设向更高层次迈进

2017年5月

宁波第三次成功举办中国—中东欧国家投资贸易博览会，加快建设融入国家“一带一路”重要平台

2017年2月

宁波召开第十三次党代会，确定今后5年“加快建设国际港口名城，努力打造东方文明之都，高水平全面建成小康社会，把宁波改革开放和现代化建设全面推向新阶段”的奋斗目标

2016年8月

宁波获批成为全国首个“中国制造2025”试点示范城市

说说“我的获得感”

细数宁波这5年

以“干”绘就新蓝图

中共浙江省委副书记、宁波市委书记 唐一军

当前，宁波正处在高水平全面建成小康社会的决战决胜阶段。我们要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神和党中央治国理政新理念新思想新战略，以新发展理念引领新发展实践，加快建设国际港口名城，努力打造东方文明之都，在深入践行“八八战略”新征程中挑大梁、当先锋，高水平谱写实现“两个一百年”奋斗目标浙江篇章的宁波章节。

一要树立“领先领跑”的雄心壮志，展现服务大局新作为。“跳出宁波看宁波，跳出宁波发展宁波”，思大局、观大势、谋大事、创大业，以立足浙江、胸怀全国、放眼世界的宏远视野来谋划推进各项工作，努力干出为

一域争光、为全局添彩的新业绩，使中国特色社会主义在宁波的实践更加生动精彩。特别是要按照习近平总书记提出的“抓重点、补短板、强弱项”的要求，加快构筑一批支撑“名城名都”大厦的“四梁八柱”，争取早日跻身全国大城市第一方队。

二要扛起“先行先试”的时代使命，增创改革发展新优势。大力弘扬红船精神、浙江精神、宁波精神，坚决打破思维定式、工作定式、体制机制定式，深入推进“中国制造2025”试点示范城市、国家保险创新综合试验区、国家跨境电子商务综合试验区等一批国家级改革试点建设，以改革率先赢得发展领先，以改革红利激发创新活力。以浙江省政府刚刚批准的宁波

“一带一路”建设综合试验区为契机，持续提升港口经济圈能级，积极打造“一带一路”战略枢纽，形成与“活化石”相匹配的开放型经济体系。推进“最多跑一次”改革，打造“审批事项最少、办事效率最高、政务环境最优、群众和企业获得感最强”的城市。

三要强化“敢作敢为”的责任担当，开创追赶跨越新局面。深入开展“大脚板走一线、小分队破难题”抓落实专项行动，全面实施重大功能平台、重大基础设施、重大产业项目、重大专项任务、重大改革项目、重大难题破解“六大攻坚行动”，落实各级领导干部领衔推进100个市级项目、886个区县（市）级项目、3126个乡镇（街道）级项目，确保干一件成一件、

做一桩成一桩。建立激励担当的保障机制，为担当者担当，为改革者撑腰，引导广大党员干部用铁的肩膀扛起责任，用拼的精神闯出新路。

四要焕发“奋发奋进”的创业激情，塑造真抓实干新形象。坚持以实干论英雄、凭实绩用干部，大力选拔任用能谋善为、能当善任的干部，唱响实干强市的强音，兴起“二次创业”的热潮，推动宁波百尺竿头更进一步。深入推进“打通中梗阻、提升执行力”专项工作，坚决破除政令中梗阻、责任中梗阻、作风中梗阻、禁令中梗阻，督促广大党员干部以“干”绘就蓝图，以“干”实现梦想，以“干”谱写“名城名都”建设的崭新篇章。

博威集团董事长谢识才：

改革为我增添底气

宁波博威合金材料股份有限公司是博威集团的核心企业，集中了博威集团的研发实力，2011年1月在上海证券交易所主板挂牌上市。作为企业的当家人，我深刻体会到博威合金从一个名不见经传的小制造企业，到现在的挂牌上市公司，这23年的翻山越岭，离不开国家改革开放的好政策，离不开政府部门的一路支持。

2015年，企业面临着一个两难的抉择，是继续大刀阔斧、一心一意地投入研发，进一步把合金新材料做强做优，还是在现有基础上多线并进谋求多元发展？正当我迷茫的时候，刚好参加了一次地方政府部门组织的税收优惠政策解读会，讲的就是高新技术企业优惠政策和研发费用加计扣除。我一听就感觉到政策机遇来了。企业所在地的鄞州区国税局也派人来到企业，利用青税管家平台，帮我们定制了税收大礼包，提供了“一企一策”的个性化服务。截至2016年底，博威合金累计享受到高新技术企业所得税优惠3289万元。

正是有各种改革政策的鼓励和支持，博威这样的科创型企业才有了大力投入研发创新的底气，坚定了走科研创新发展道路的决心。

（本报记者 郁进东 通讯员 陈夏华整理）



砥砺奋进的

5年

★ 中国实践